

2005

Випуск 17

ЕКОНОМІКА

Серія

УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ

НАУКОВИЙ ВІСНИК

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
УЖГОРОДСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Редакційна колегія:

Міковла Василь Петрович - доктор економічних наук, професор, чл.-кор. НАН України, за кафедрою економіки, менеджменту та маркетингу національного університету (редактор)

Пітюлюч Михайло Іванович - доктор економічних наук, професор, завідуюч кафедрою економіки та теорії Ужгородського національного університету (заступник редактора)

Слава Світлана Степанівна - кандидат економічних наук, доцент кафедри економіки, менеджменту та маркетингу Ужгородського національного університету (відом. секретар)

Долішній Мар'ян Іванович - доктор економічних наук, професор, академік НАН України, Інституту регіональних досліджень НАН України

Бойко Микола Миколайович - доктор економічних наук, зовнішній член Академії наук Ужгородського національного університету

Лендас Михайло Андрійович - доктор економічних наук, професор кафедри економіки, менеджменту та аграрних наук, член-кореспондент Українського Ужгородського національного університету

Рущак Михайло Юрійович - доктор економічних наук, професор кафедри економіки, менеджменту та маркетингу Ужгородського національного університету

Даньків Іосип Якимович - кандидат економічних наук, доцент, завідуюч кафедрою економіки та маркетингу Ужгородського національного університету

Лечуга Іосип Іосипович - кандидат економічних наук, доцент, завідуюч кафедрою економіки та маркетингу Ужгородського національного університету

Рецензенти:

Доктор економічних наук, професор В.І. Ярема
Кандидат економічних наук, доцент С.В. Сембер

Організаційно-технічна допомога: Вікторія Мельнич

Адреса редакції:

88000, м. Ужгород, пл. Народна, 3.
Економічний факультет Ужгородського національного університету
Тел./факс: (03122) 3-23-67, 3-70-30.
Електронна пошта: svitlana@ed.uzhgorod.ua

Видається з 1994 року.
Відповідно про державну реєстрацію серія КВ № 7972 від 9 жовтня 2003 року.

Замовлено додатком до постанови президії ВАК України від 9 жовтня 2000р., №2-02/2 і в переліку №4 наукових фахових видань України, в яких можуть публікуватися результати дис. робіт на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук.

Замовлено вченою радою Ужгородського національного університету, протокол №8 від 2

ЗМІСТ

Розділ I РЕГІОНАЛЬНІ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

Миховда В.П., Пимолуч М.М., Сохань Ф.Ф. Організаційно-інституційні засади регіональної політики сприяння розвитку одноосібного підприємництва 7

Машка Ю. В. Ефективність використання бюджетних коштів на виконання Програми розвитку малого підприємництва в Закарпатській області в 2002-2004 роках 14

Лізачу М.В. Вдосконалення інвестиційної діяльності у розвитку прикордонної і транспортної інфраструктури 21

Староста Н.П. Удосконалення управління реформованими аграрними підприємствами регіону 27

Става С. Генезис зовнішньоекономічної динаміки Закарпаття в контексті міжнародної економічної інтеграції України 34

Газда М.В. Вдодержання сільського господарства регіону в контексті реалізації ідеї сталого розвитку 44

Романович Р.А. Регіональні аспекти господарського використання та охорони земель у Закарпатській області 52

Гуменик Ю.П. Роль рекреаційно-туристичної сфери у пізнанні історичного минулого України 59

Розділ 2 МАКРОЕКОНОМІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

Ерфан Є.А., Дяченко Б.І. Місце мігрантів у структурі сучасного ринку праці 64

Дяченко Є.С. Роль держави у розвитку соціальної інфраструктури села 71

Варуца В.І., Миховда В.В. Макроекономічні інструменти розвитку суб'єктів малого підприємництва 75

Розділ 3 МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА

Валин А. В. Форми та механізми активізації європейського трансакційного співробітництва України та держав Центральної Європи 80

193	Розділ 5 ФІНАНСИ ТА БАНКІВСЬКА СПРАВА
193	Височанський В. Ю. Хедж-фонди: проблеми та перспективи розвитку
200	Олійник Д. І. Фінансове забезпечення інвестиційної діяльності (на прикладі галузі зв'язку)
205	Воєна Н. І. Теоретична концептуалізація доходів місцевих бюджетів
211	Розділ 6 БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК І АУДИТ
211	Базась М. Ф. Внутрішньогосподарський (управлінський) облік витрат на виробництво
214	Іванченко Ю. М., Даників І. М. Методика аналізу затрат на реконструкцію і модернізацію об'єктів основних засобів для оцінки ефективності інвестиційних проектів в установах воєнокапітального господарства
220	Недохитко О. І., Осман'юк М. Я. Аудит витрат на поліпшення основних фондів в податкових розрахунках
224	Потерпи Т. І. Проблемні аспекти використання ваучера в роботі туроператорів та турагентів
230	Шушко А. О. Товарні біржі: правовий статус, особливості обліку доходів, витрат та фінансових результатів
235	Желок Л. О., Желок Т. Л. Інноваційні підходи до розвитку контрольно-ревізійної системи України
244	Кущин Н. З., Вакаров В. М. Методика дослідження аудиторського ризику при плануванні аудиту
251	SUMMARY

Іванченко Юрій Миреславович - викладач кафедри обліку і контролю фінансово-господарської діяльності Тернопільського державного економічного університету, Львівська Юлія Іванівна - заступниця кафедри обліку та аудиту Ужгородського національного університету

Завдання метааналізу затрат на реконструкцію

ВСТУП

Ключові слова: оцінка ефективності інвестиційних проектів, фінансова ефективність, бюджетна ефективність, економічна ефективність, строк окупності, інвестиційні проекти, пов'язаних із

ціно і модернізацію об'єктів основних засобів - забезпечити управління персоналом відповідними показниками для оцінки ефективності інвестиційних проектів, пов'язаних із відновленням таких об'єктів. Прийняття будь-якого ефективного рішення передбачає його обґрунтування, яке базується, як правило, на аналітичних процедурах. Важливість і склад аналітичних процедур виходять за межі

Ю.М. Іванченко
Й.Я. Даньків

МЕТОДИКА АНАЛІЗУ ЗАТРАТ НА РЕКОНСТРУКЦІЮ І ЕФЕКТИВНОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЄКТІВ В УСТАНОВАХ ВОДОКАНАЛІЗАЦІЙНОГО ГОСПОДАРСТВА

УДК: 657

11. Управлінський облік: Навч. посібник / За ред. А.Д. Черемета. - М.: РБК Дресс, 1999. - 512с.
12. Пущар М.С. Контролінг: монографія. - Тернопіль, 1997. - 146с.
13. Управлінський облік: Навч.-мет. посіб. для самостійного вивчення дисципліни / За ред. В.М. Добро воляського.-К.: КНЕУ, - 2003. - 235с.
14. Фольмут Х. Інструменти контролювання от А до Я. -М.: Фінанси і статистика, 2001. - 288с
15. Хан Д. Планування і контроль: концепція контролінга: Пер. с нем. /Под ред. и с предисл. А.Д. Турчака, Л.Г. Головача, М.Л.Лукашевича. - М.: Фінанси і статистика, 1997. - 800с.
16. Палий В.Ф. Основы калькулирования. - М.: Фінанси і статистика, 1987
17. Бахрушина М.А. Бухгалтерський управлінський учет. - М.: Фінстатінформ, 1999
18. Карпова Т.П. Основы управлінського учета. - М.: Инфра-М, 1997
19. С.Ф. Голва, Управлінський облік. Підручник. - К.: Лібра, 2003
20. Карпова Т.П. Управлінський уchet: Учебник для вузов. -М.: Аудит, ЮНИТИ, 1998
21. Домбровський В.М., Гнилицька Л.В., Коршикова Р.С. Управлінський облік: Навч.-метод. посіб. для самостійного вивчення дисципліни / За ред. В.М. Добро воляського.-К.: КНЕУ, - 2003. - 235с.
22. Бахрушина М.А. Бухгалтерський управлінський уchet: учеб. пособ. / ВФФЭИ. - М. ЗАО «Финста- тинформ», 1999.
23. Мельник В.М. Основы экономичного анализа / Проконенко І.Ф. та ін. -Х.: Лейс, 2004.
24. Курс экономичного анализа / Проконенко І.Ф. та ін. -Х.: Лейс, 2004.
25. Новодворский В.Д. Бухгалтерський уchet в системі управління. - М.: 1979.
26. Капана А.В., Конева М.И., Лпенко В.А. Современный экономичский анализ и прогнозирование: Учебно-методическое пособие. - 3-е изд., перераб. и доп. - К.: МАУП, 2004.

звичайних розрахунків і безсистемно відібраних аналітичних показників. Обмежитися лише визначенням показників не означає прийняти ефективне рішення. Для ефективності оцінки прийняття відповідного рішення необхідно творчо підходити до формулювання конструктивних висновків, у відповідності до типової методики аналізу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій та виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. У вітчизняній теорії і практиці питання оцінки ефективності капітальних вкладень вивчені досить добре. Існує багато методик їх оцінки, основні з них побудовані шляхом визначення частки прибутку на вкладені кошти і розрахунку строку окупності проекту. Методи аналізу затрат на реконструкцію і модернізацію об'єктів основних засобів знаходять своє відображення у працях Бутинця Ф.Ф., Голова С.Ф., Завгороднього В.П., Кузміньського А.М., Липиника В.Г., Литвина Б.М., Литвина Ю.А., Сопка В.В., Усаєв Б.Ф., Чумаєвська Н.Г. та інших вітчизняних науковців. В зарубіжній економічній літературі відносно цих питань найбільшого поширення отримали методи оцінки економічної ефективності інвестиційних проектів, побудованих на дисконтуванні. Зокрема, проблемами вибору оптимального методу оцінки ефективності інвестиційних проектів, знайшли свої вихідні серед зарубіжних учених - Аксененка А.Ф., Ластовейко В.Е., К. Дурр, Р. Ентоні тощо.

Підприємства не згодні лише за рахунок власних об'єктів коштів вирішити наслідки проблеми із капітальними вкладеннями основних засобів. Крім цього, не завжди є можливість капіталізувати частину об'єктів коштів, шляхом створення відповідних фондів відновлення. Для вирішення цих проблем підприємства змушені залучати додаткові фінансові інвестиції. Відповідно, виникає необхідність із правильної оцінки інвестиційних проектів. Внаслідок недовгої аналізу затрат і модернізацію об'єктів на реконструкцію і модернізацію об'єктів основних засобів, як основа для оцінки ефективності інвестиційних проектів, спонукають глибше дослідити дану проблему, визначити сильні і слабкі сторони кожного з методів. Наше дослідження спрямовано на теоретичне обґрунтування впливу різних методик аналізу затрат на реконструкцію і модернізацію об'єктів основних засобів для оцінки ефективності інвестиційних проектів в установах ролюканалізаційного господарства.

ПОКАЗНИКИ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ

Головною інформаційною базою для аналізу ефективності капітальних вкладень в

реконструкцію і модернізацію є зведений бюджет (кошторис) та показники наведені в технічно-економічній частині інвестиційного проекту. Завданнями аналізу ефективності капітальних вкладень в реконструкцію і модернізацію основних засобів установах ролюканалізаційного господарства є:

- визначення витрат, пов'язаних з нарощуванням виробничих можливостей;
- визначення витрат, які не покращують затверджені нормативні показники використання об'єктів основних засобів після реконструкції і модернізації;
- виявлення причин, які спричинили відхилення витрат по об'єктах і видах робіт у співставленні з нормами та аналогами;

- оцінка ефективності капітальних вкладень і коштівності здійснення витрат за проектами реконструкції, модернізації. Виконання перших трьох завдань аналізу досягається шляхом застосування методик, аналітичної методичної аналізу витрат на всі види ремонтів. Для оцінки ефективності інвестиційних проектів існують деякі інші методики. Для оцінки ефективності інвестиційних проектів необхідно розрізняти наступні показники: 1. Показники комерційної (фінансової) ефективності, що враховують фінансові наслідки реалізації проекту для його безпосередніх учасників.

2. Показники бюджетної ефективності, що відображають наслідки впровадження інвестиційного проекту на державний, місцевий і регіональний бюджет.

3. Показники економічної ефективності, що відображають витрати і результати по проекту, які враховують як інтереси його учасників, так й інтереси країни, регіону або міста. Оцінка витрат і результатів реалізації інвестиційного проекту здійснюється за розрахунковий період, який визначається із врахуванням:

- періоду створення, експлуатації і ліквідації об'єкта;
- нормативного терміну експлуатації технічного об'єкта;
- досягнення намічених показників ефективності (прибутку, доходу, норми прибутку на капітал).

Розрахунковий період вимірюється кількістю років розрахунку. Крокком розрахунку може бути місяць, квартал, рік. Усі витрати, пов'язані з реалізацією інвестиційного проекту, підрозділяються на первинні (олнотермінові), поточні і ліквідаційні, які виникають відповідно на стадіях: - науково-дослідний, будівельний і пилотов-ки виробництва.

— функціонування (експлуатації) інвестиційного проекту;

— ліквідації інвестиційного проекту;

При вартісній оцінці результатів і витрат реалізації проекту можуть використовуватися базові, світові, протнормовані і розрахункові ціни.

Під базовою ціною розуміють ціну, яка складалася в народному господарстві на певний момент часу. Базова ціна вважається незмінною на протязі всього розрахункового періоду. Визначення ефективності інвестиційного проекту в газових цінах проводиться, як правило, на попередньому етапі технічно-економічних досліджень. На стадії технічно-економічного обґрунтування інвестиційного проекту використовуються як базові, так і протнормовані ціни.

Протнормована ціна визначається шляхом множення базової ціни на індекс можливої зміни ціни в кінці розрахункового кроку. За проектами, розробленими на замовлення органів державного (місцевого) управління, значення індексів зміни ціни на окремі види продукції та ресурсів встановлюються в завданні на проектування у відповідності з протнормами Міністерства економіки України.

Розрахункові ціни використовуються для розрахунку зведених показників ефективності, якщо результати і витрати, зазначені в протнормованих цінах. Це необхідно для того, щоб забезпечити порівняння результатів, отриманих при різних рівнях інфляції. Розрахункові ціни визначаються за допомогою дефляційного множника, який відповидає індексу загальної

Сальдо реальних коштів $C(t)$ — це різниця між приходом та розходом грошових коштів від

$$IP(t) = [I_1(t) - P_1(t)] + [I_2(t) - P_2(t)] + IP_2(t) \quad (2)$$

Компартіна (фінансова) ефективність. При розрахунку компартіної ефективності в якості ефекту виступає потік реальних коштів. При впровадженні інвестиційного проекту виділяють три види діяльності: інвестиційну, операційну, фінансову. В межах кожного виду діяльності виникає прихід $I(t)$ і розхід $P(t)$ грошових коштів. Потіком реальних коштів $(IP(t))$ називається різниця між приходом та розходом грошових коштів від інвестиційної і операційної діяльності в кожному періоді впровадження проекту:

$$K_i = 1 / (1 + H_i)^t \quad (1)$$

(K_i), який визначається за формулою: шляхом їх множення на коефіцієнт дисконтування місце на t -ому кроці розрахунку зручно проводити понесення витрат, результатів і ефектів, яка мають доведення до початкового (базового) моменту інвестора нормі доходу на капітал. Технічно, дисконту (H_i), що порівнює прийнятний для проекту. Для цього використовується норма іх до початкового часу — часу впровадження здійснюється шляхом доведення (дисконтування) проекту порівняння різночасових показників діяльності ефективности інвестиційного проекту. Для оцінки ефективності інвестиційного здійснено в світових цінах.

розрахунок ефективності інвестиційного проекту варті. В останньому випадку буде вважатись, що можуть відображатись як в приватних, так і в стійких базові, протнормовані і розрахункові ціни реалізації інвестиційного проекту).

Основним показником бюджетної ефективності є бюджетний ефект (Bt). Він визначається як перевищення доходів відповідного бюджету (I_t) над витратами (P_t) пов'язаних з впровадженням інвестиційного проекту:

$$Bt = I_t - P_t \quad (4)$$

Інтегральний бюджетний ефект розраховується як сума дисконтованих річних бюджетних ефектів за весь термін реалізації інвестиційного проекту або як перевищення інтегральних доходів бюджету над інтегральними бюджетними витратами.

На основі показників річного бюджетного ефекту розраховуються такі показники, як строк окупності бюджетних витрат і міра у часті держави

та інших.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

$$C(t) = \sum_{i=1}^n [I_i(t) - P_i(t)] + IP_2(t) \quad (3)$$

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

Необхідним критерієм прийняття інвестиційного проекту вважається позитивне сальдо реальних коштів в будь-якому часовому інтервалі, де даний учасник здійснює витрати та отримує доходи. Негативне сальдо реальних коштів свідчить про необхідність залучення додаткових власних або позачасових коштів.

(регіону, міста) в реалізації інвестиційного проекту.

Показники бюджетного ефекту відображає лише ту частину ефекту, яка надходить у бюджет. Друга частина ефекту поступає у розпорядження інвесторів і організацій, що впроваджують інвестиційний проект. Вона характеризується показниками комерційної і бюджетної ефективності необхідною визначати показники економічної ефективності інвестиційного проекту в господарській системі.

Економічна ефективність. Показники економічної (народногосподарської) ефективності характеризують ефективність інвестиційного проекту з точки зору інтересів економіки країни в цілому. Економічна ефективність відображає інтервальний (загальний) ефект в цілому по країні, що виконує ефект організації, яка реалізує проект і бюджетний ефект.

Вибір найкращого з проектів, в реалізації яких приймає участь держава (регіон, місто) проводиться за найбільшим значенням показника інтегрального економічного ефекту.

При розрахунку показників економічної ефективності в склад результатів від реалізації проекту включаются:

- виробничі результати (виручка від реалізації на внутрішньому та зовнішньому ринку усієї виробленої продукції);

- соціальні та екологічні результати, розраховані, виходячи із суцільної взаємодії всіх учасників проекту на соціальну та екологічну ситуацію в державі (регіоні, місті);

- прями фінансові результати (прибуток, податки, амортизація тощо);

Соціальні, політичні, екологічні та інші результати, які не підлягають вартісній оцінці, розглядаються як додаткові показники економічної ефективності і враховуються при прийнятті рішення про реалізацію інвестиційного проекту.

Пропонована методика оцінки інвестиційних проектів на реконструкцію і модернізацію включає:

- загальну (абсолютну) ефективності інвестиційних проектів;
- аналіз впливу факторів ризику і невизначеності на ефективність інвестиційних проектів.

Аналіз загальної (абсолютної) ефективності капітальних вкладень проводиться на основі розрахунку загальних показників, представлених у таблиці 1.

Таблиця 1 Економічні показники, які визначають загальну (абсолютну) ефективність інвестицій по реконструкції і модернізації основних засобів.

Показники ефективності	Формули розрахунку	Розшифровка формул
1. Коефіцієнт загальної (абсолютної) ефективності	$E_1 = III / 3$	III – приріст прибутку; 3 – затрати проекту
2. Коефіцієнт інвестицій при зменшенні собівартості	$E_2 = (C_1 - C_2) / 3$	C_1 і C_2 – собівартість продукції, робіт, послуг до і після проведення реконструкції і модернізації
3. Строк окупності інвестиційних проектів по прибутку	$T_0 = 3 / III$ $T_0 = 3 / (C_1 - C_2)$	
4. Ефективність прискорення введення в дію об'єктів реконструкції (модернізації)	$E_n = E_n * 3 * (T_n - T_0)$	T_n і T_0 – нормативний і фактичний строк проведення робіт

2 МЕТОДИ АНАЛІЗУ ЕФЕКТИВНОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ

Розрахунок показників, відображених в таблиці 1, здійснюється відповідними методами аналізу, які не включають дисконтування:

- метод, побудований на розрахунку строку окупності інвестицій;

- метод, побудований на визначенні норми прибутку на капітал.

Строк окупності інвестицій – це період часу, що необхідний для повернення вкладеної грошової суми (без дисконтування). По-іншому

можна сказати, що строк окупності інвестицій – це період часу, за який доходи покривають одномоментні витрати на реалізацію інвестиційних проектів. Цей період необхідно порівнювати з тим, який керівництво організації вважає економічно обґрунтованим.

Критерієм необхідності реалізації інвестиційного проекту є термін окупності інвестиційного проекту, який менший в порівнянні з економічно обґрунтованим строком його окупності. Строк окупності інвестиційного проекту може бути визначений на підставі однієї з наступних формул:

де Т - строк окупності інвестиційного проекту, роки;

К - повна сума витрат на реалізацію інвестиційного проекту, в т.ч. витрати на науково-дослідні роботи, дослідно-технічні тощо, гривень;

Р_і - чистий прибуток в перший рік реалізації інвестиційного проекту у випадку находження доходу на протязі всього періоду окупності, гривень. При цьому частий прибуток визнається як добуток прибутку за один рік реалізації інвестиційного проекту на різницю між І та нормою податку на прибуток;

А - амортизаційні відрахування на повне відновлення в розрахунку на рік реалізації інвестиційного проекту при рівномірному поступленні доходу за весь період окупності, гривень;

Р_і - часті прибутки в і-му році реалізації інвестиційного проекту у випадку нерівномірному находження доходу на протязі всього періоду окупності, гривень;

А - амортизаційні відрахування на повне відновлення в розрахунку на і-ий рік реалізації інвестиційного проекту при нерівномірному поступленні доходу за весь період окупності, гривень.

Цей метод визначення окупності інвестицій, на наш погляд, має наступні переваги:

- простий в застосуванні;
- поділений на аналізі економічного об'рунтованого строку використання інвестиційного проекту;
- відсутність методу дисконтування, що дозволяє розглядати грошові потоки в танемі з ланками бухгалтерського обліку;
- наявність ризику, який визнається лише терміном існування проекту.

Під час застосування цього методу необхідно враховувати, що інвестиції приносять вищий прибуток, при максимальному короткому періоді окупності. Тому керівництво організації, яке приймає рішення по реалізації інвестиційних проектів, повинно враховувати, на нашу думку, як економічно виправданий строк окупності інвестицій, так і загальний час корисного використання інвестиційного проекту. Враховуючи фактори дозволяють підняти привабливість інвестицій. Відповідно, керівництво організації повинно мати вичерпну інформацію про загальну привабливість функціонування аналітичних інвестиційних проектів або інформацію про строки корисного використання техніки і технологій, що замінюється.

$$T = K / (P_1 + A) \text{ або } T = K / \sum (P_i + A_i)$$

(5)

Недоліки цього методу полягають в наступному:

1. Цей метод не враховує доходи, які отримує організація після завершення економічно об'рунтованого строку окупності.
2. При використанні цього методу не враховується фактор часу, тобто часовий аспект вартості грошей, за якого доходи і витрати пов'язані із використанням інвестиційного проекту, зіставляються шляхом дисконтування.

На нашу думку, головний недолік методу оцінки ефективності інвестиційних проектів, виходячи із строку їх окупності, полягає в суб'єктивності підходу керівників організації або інвесторів до визначення економічного виправданого періоду окупності інвестиційного проекту. Наприклад, один з інвесторів може вимагати встановити економічно виправданий строк окупності інвестиційного проекту в 5 років, а інший - вважати за необхідне відіяти фінансові ресурси на реалізацію інвестиційного проекту лише в тому випадку, якщо строк окупності не перевищує 3 роки.

На нашу думку, викладений підхід до визначення головного критеріального показника - економічно виправданого строку окупності інвестиційного проекту - може призвести до того, що будуть реалізовані не самі ефективні із інвестиційних проектів.

Для того, щоб уникнути помилок під час вибору інвестиційних проектів, корисно поря з метод, побудованим на розрахунку строку окупності інвестицій, для оцінки інвестиційних проектів використовувати методи оцінки визначення норми прибутку на капітал.

Сутність цього методу полягає у визначенні співвідношення між доходом від реалізації інвестиційного проекту і вкладенням капіталом (інвестиціями на реалізацію проекту), або у визначенні відсотка прибутку на капітал.

Як правило, розрахунок норми прибутку на капітал може провоятися двома способами.

За умов використання першого методу, при розрахунку норми прибутку на капітал виходять із загальної суми первинно вкладеного капіталу, який складається із витрат на реконструкцію і модернізацію основних засобів і збільшення оборотного капіталу, необхідного для реалізації інвестицій.

При використанні другого методу, визначається середній розмір вкладеного капіталу на протязі всього строку дії інвестиційного проекту. В цьому випадку враховується скорочення капіталовкладень в основні засоби до

ПЕРЕК ВКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ:

організації та цілей, які ставить інвестор. важливо вирішити питання цілей, які ставить людина, яка здійснює інвестиційні проекти. Таким чином, для прийняття рішення про підвищення якості послуг.

обсягу наданих послуг; - приріст потужностей та збільшення докриття об'єму виробництва;

корочення поточних витрат за умови збереження рівня, - підвищення технічного рівня, модернізація;

цілі капітальних вкладень в реконструкцію і господарства можна виділити наступні основні в умовах волюнтаризації інвестора:

капітал. розбіжностями очікуваної норми прибутку на залежності від їх цілей та спрямування, в зв'язку із здійсненні групованих капітальних вкладень в доцільність реалізації інвестиційного проекту слід 3. Для прийняття остаточного рішення про залежності від норми щорічної амортизації.

середньої інвестиційної вартості буде змінюватися вартість розраховуються як середня. Показник первинна вартість інвестицій і їх залишкова 2. При використанні цього методу

році. одиниці прибутку, отриманої, наприклад, в 2007 врахуванням ліквідаційної вартості (з суттєво відізняється по вартості (з грошова оцінка прибутку, отримана в 2004 році, використанні інвестиційного проекту. Однак, одна Середній прибуток розраховується за весь період (прибутку) в залежності від часу їх отримання.

1. Не враховує різну вартість грошей показника норми прибутку на капітал.

Можна виділити наступні недоліки використанні проекту, грн. включені в первинні вкладення, за весь термін

3 - сума зносу основних засобів, які інвестиційного проекту, грн.; К - первинні вкладення на реалізацію проекту, грн.;

І - сума річних доходів за весь термін використанні інвестиційного проекту, грн.;

ΣІ - сума річних доходів за весь термін де, Н_{нм} - норма прибутку на капітал, %;

$$H_{нм} = \frac{I}{\sum I} : (K + K - 3) : 2 * 100 \quad (6)$$

використовують наступну формулу: норми прибутку на капітал можна їх залишкової вартості. Тому для розрахунку

Таким чином, досліджені у статті питання є доволі актуальними, хоча в цьому плані залишається і ряд невирішених проблемних моментів. з метою вдосконалення практики прийняття ефек- тивних управлінських рішень в частині оцінки інвестиційних проектів, необхідно зважено на нау- ковому рівні підходити до вивчення методів їх оцінки. Звичайно, остаточне рішення про видір те приймати самостійно, на підставі не лише розра- хункових показників, а й надбутого досвіду у цій галузі економіки, аналізу мети та завдань, які ставляться перед залученим інвестицій. Науковці наомилися практикам з урахуванням оцінки оз- залучених інвестицій, чим і сприяють прийнят- лю ефективного управлінського рішення.

Таким чином, досліджені у статті питання є доволі актуальними, хоча в цьому плані залишається і ряд невирішених проблемних моментів. з метою вдосконалення практики прийняття ефек- тивних управлінських рішень в частині оцінки інвестиційних проектів, необхідно зважено на нау- ковому рівні підходити до вивчення методів їх оцінки. Звичайно, остаточне рішення про видір те приймати самостійно, на підставі не лише розра- хункових показників, а й надбутого досвіду у цій галузі економіки, аналізу мети та завдань, які ставляться перед залученим інвестицій. Науковці наомилися практикам з урахуванням оцінки оз- залучених інвестицій, чим і сприяють прийнят- лю ефективного управлінського рішення.

Також важливо вирішити питання цілей, які ставить людина, яка здійснює інвестиційні проекти. Таким чином, для прийняття рішення про підвищення якості послуг. обсягу наданих послуг; - приріст потужностей та збільшення докриття об'єму виробництва; корочення поточних витрат за умови збереження рівня, - підвищення технічного рівня, модернізація; цілі капітальних вкладень в реконструкцію і господарства можна виділити наступні основні в умовах волюнтаризації інвестора:

капітал. розбіжностями очікуваної норми прибутку на залежності від їх цілей та спрямування, в зв'язку із здійсненні групованих капітальних вкладень в доцільність реалізації інвестиційного проекту слід 3. Для прийняття остаточного рішення про залежності від норми щорічної амортизації.

ВИСНОВКИ

Подальші дослідження в пошуку найбільш ефективних методів оцінки ефективності інвестиційних проектів в умовах волюнтаризації господарства залишаються актуаль- ними. Сучасна волюнтаризаційна система України потребує суттєвої реконструкції, а у випадку ви- роблення стратегії на майбутнє держави - мо- дернізації основних фондів такого роду установ.

Збірник наукових праць

НАУКОВИЙ ВІСНИК

УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ

Серія Економіка

ВИПУСК 17

2005

Редактор випуску: Василь МИКЛОВИЧ

Відповідальні за випуск: Василь МИКЛОВИЧ,

Світлана СЛАВА

Організаційно-технічна допомога: Вікторія МЕДВІДЬ

Коректор: Ганна СТАНКОВА

Верстка: Олександр ДАНКО

Оригінал-макет виготовлено у Закарпатському регіональному центрі
соціально-економічних і гуманітарних досліджень НАН України

Написано до друку 20.09.2005 р. Формат 60x84/8. Папір офсетний. Друк офсетний.
І архітура Titna Мелу Котал. Тираж 150 прим.

Підприємство "ЛІРА"

88000, м. Ужгород, вул. Митрака, 25. Відбито про внесення до державного реєстру
видавців, виробників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ЗТ № 8
від 4 грудня 2000 року.